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13. TELJES FUGGVENYVIZSGALAT LEPESEI

13.1 Az értelmezési tartomany meghatarozasa

13.2 Zerushely(ek) meghatarozasa

13.3 A figgvény hatarértékének vizsgalata (vegtelenben,

vagy az értelmezesi tartomany vegpontjaiban é€s a

szakadasi helyeken)

13.4 Lehetséges szélsoértek(hely)ek meghatarozasa

13.5 Lehetséges inflexidos pont(ok) meghatarozasa

13.6 A derivaltak segitségével a fliggvény menetéenek,
konvexitasi intervallumanak meghatarozasa

13.7 A figgvény valodi szelsbértékhelyeinek és inflexios
pontjainak megadasa

13.8 A fuggvény grafikonjanak megrajzolasa

13.9 A fuggvény értékkészletének meghatarozasa



Pelda: Végezze el a kdvetkezo fliggveny teljes

vizsgalatat

f(x)=x>—5x"

(1) A fliggvény értelmezési tartomanya a valds szamok halmaza, azaz

D;=R.

(2) Hatarozzuk meg, hogy hol van a fiiggvénynek zérushelye. Ehhez az

1° — bx? = 0 egvenletet kell megoldanunk.
'LITB o BIQ _

0,
72 (x—5)=0,
x1 =0 vagy x9 = 5.

(3) Mivel a fiiggvénynek nincs szakadasi helye, ezért a hatarértéket csak
a *oo-ben kell vizsgalnunk.

lim x° — ba? = +oc.
TrT— 0
lim z° —51° = —.



Pelda

(4) A figgvénynek ott lehet szélsdértékhelye, ahol f/(x) = 0. Mivel
f'(x) = 32°—10x, azaz meg kell oldanunk a 322 —10x = 0 egyenletet.

(32 — 10) = 0,

ry =0,
10

(5) A fiiggvénynek ott lehet inflexioés pontja, ahol f”(x) = 0. Mivel
1"(x) = 6z — 10, igy meg kell oldanunk a 62 — 10 = 0 egyenletet.



Pelda

(6) Tablazatot készitiink a lehetséges szélséértékhelyek és lehetséges inf-
lexios pont segitségével.

<0 2=0 O<z<z|z=2|2<z<P o= <
] - - - 0 + + +
o+ 0 — — — 0 +
| f /| max.h. AN \, min.h. /S
konkav I.P. konvex




(8) A fliggvény értékkészlete: Ry = R.



Pelda: Végezze el a kdvetkezo fliggveny teljes

vizsgalatat

flx)=

(1) Az f fliggvény értelmezési tartomanya: Dy = R\ {—1}.

o I —x

egvetlen zérushelye van, az x = 1.

= 0 egyenlet megoldasa az x = 1. Azaz a fliggvénynek



Pelda

(3) Meg kell vizsgalnunk a fiiggvény hatarértékét a too-ben és a sza-
kadasi helyen, ahol jobb és bal oldali hatarértéket kell szamolnunk.
l—x —1

Y, e = A g =

s 1l —=x _ —1 _0
Am G T a7

1l —=x 1_(_1+$)

lim ——= = lim =

r——1+0 (1 +x)? n—oc (1 + (_1 + %))2

= lim —" = lim n”° (2 - — | = +o0,

T— OO0 = TE— OO Tt
n2

_ 1 —=x : 1 - (_1 _ %)
lim s = lim PN
r==1-0 (14x)? =00 (14 (=1 — 1))

n—0oo — n—00
n<

241 1
= lim . no— lim n? (2 + ) = }ox.



Pelda

(4) Keressiik meg az f fiiggvény lehetséges szélsoértékhelyeit!

F(z) = —(1+ x) —(l—I)2(l+I) _

1+ o)
B (I4x)|—(14+z)—2(1—x)] =3
B (1+x)4 (14 a)3
r—3
azaz az — > = 0 egvenletet kell megoldanunk, melynek megol-
(1 4+ x)?

dasa: © = 3.



(5) Hatarozzuk meg az f fliggvény lehetséges inflexios pontjait!

1) = 1-(1+2)—(x—3)-3(1 +x)? _

1+ )
(42?14 -3(x—=3)] 10-2z
N (1 + ) (L)t
10 — 2x
azaz a ! L 0, az egyenlet megoldasa: = = 5.

(1+)*



(6) Készitsik el a tablazatot az 5, 3, —1 pontok segitségével.

r<—1|| -1l<xr<3|zrz=3|3<zx<b|lxrx=5]| b<x
1+ + + + 0 -
ol + - 0 + + +
f / AN min.h. / S
konvex konvex I.P. | konkav
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10

—10

(8) Ertékkészlet: Ry ={y e R |y > -1},



Koszonom a figyelmet!
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